Chapitre 3 : Réfraction et dispersion dans |I'atmosphére (p. 41)

I-La réfraction de la lumiere

TP n°4 : Etude de la réfraction de la lumiére

Compétence U12
1.Le phénoméne de réfraction

Schéma de la réfraction : Rayon . Pl
m f incident . i Normale d'inci::nce
Milieu © =
. 1
(air) =
Milieu ® I:
(eau) :
' Rayon
™p \réfracté

Définitions : (page 45)
- La réfraction est le changement de direction que subit un rayon lumineux quand il traverse la
surface séparant deux milieux transparents différents, appelé dioptre.
- L'angle d'incidence est I'angle entre le rayon incident et la normale. Il est noté i.
- L'angle de réfraction est I'angle entre le rayon réfracté et la normale. Il est noté r.
- Le plan d'incidence est défini par le rayon incident et la normale a la surface de séparation
entre les deux milieux.

Animation : réfraction a la surface de I'eau : image déformée

Exercice n°l p. 51

2. Indice de réfraction d'un milieu transparent
Définition : (page 45) (vidéo)

Chaque milieu transparent est caractérisé par son indice de réfraction n, nombre sans unité,
é€qgal ou supérieur a 1.

Exemples :
Milieu vide air eau plexiglas verre cristal diamant
Indice (n) 1,00 1,00 1,33 150 15a18 1,60 2,43

3. Les lois de Snell-Descartes (pages 45 et 46)

- Premiére loi de Descartes :
Le rayon réfracté est dans le plan d'incidence.
- Deuxiéme loi de Descartes :
L'angle d'incidence i1 et I'angle de réfraction i> sont liés par la relation suivante :
ni : indice de réfraction du premier milieu ;
nz : indice de réfraction du second milieu.

n; X sin ii = N2 X sin iz avec
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http://thierry.col2.free.fr/restreint/exovideo_lycee/animation/Loi_refraction.exe
mms://stream.pedagogie.ac-aix-marseille.fr/lyc-vauvenargues/exovideo_ts/ex_seconde_physique/ch3_refraction_plexiglas3.wmv

Remarques :
- Si le milieu incident est l'air alors on retrouve la relation : sin i; = n.sin i2

- Siiy = Oalorsiz = 0 = le faisceau lumineux n'est pas dévié lors du changement de milieu.
- Sinz > ng alors sin iy > siniz = i1 > iz alors le rayon réfracté se rapproche de la normale.
- Sing > nz alors siniz > sin iy = iz > i1 alors le rayon réfracté s'écarte de la normale.

- Plus le milieu d'un indice est grand plus le milieu est dit REFRINGEANT.

Sii =0 Sinz > n Sin; > n;
1= . . C
Par exemple passage de l'air au plexiglas | Par exemple passage de l'eau a I'air

yi1=0 g : p :

n; = ni . ni :
T 7X I\ \4

nz . nz nz
y'2 = Y

Exercices n°2, 3, 4 p.51, n°14 p. 53 et n°16 p.54

IT- Comment expliquer la dispersion de la lumiére blanche par un prisme ?

Activité n°1 : Les mystéres de I'arc-en-ciel. Activité documentaire 3 p. 44

Compétence U13
Correction :

A. Dispersion de la lumiére
1.Non, il s'est décomposé en lumiéres rouge, orange, jaune, vert bleu et violet.
2.Non, les radiations de la lumiere blanche ne sont pas déviées de la méme fagon puisqu'on
n'obtient pas une lumiére blanche : les radiations bleues sont plus déviées que les radiations
rouges.
3.On peut en conclure que l'indice de réfraction du demi-cylindre n'est pas toujours le méme
pour toutes les radiations, il est plus élevé pour les radiations rouges.

B. L'arc-en-ciel
4. Pour observer un arc-en-ciel, il faut de la pluie et du soleil.
5.« En haut » de 'arc-en-ciel on voit la couleur rouge.

Bilan : (page 46)

- La dispersion de la lumiere est la séparation des différentes radiations de cette lumiére lors
d'une réfraction.

- Pour un méme angle d'incidence, différentes radiations d'une lumiére polychromatique ne sont
pas réfractées de la méme fagon car l'indice de réfraction d'un prisme dépend de la
radiation qui le traverse.

- Le prisme disperse la lumiére blanche.

Animation : dispersion par un prisme

Exercices n°5, 6 p. 51, n°10 p. 52 et n°13 p. 53
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http://thierry.col2.free.fr/restreint/exovideo_lycee/animation/Dispersion%20Prisme.exe

III- Réfraction de la lumiére dans I'atmosphére terrestre (page 47)

1. L'arc-en-ciel

Les gouttes deau agissent comme un prisme en
décomposant la lumiére blanche du soleil. Les gouttes d'eau
produisent un arc en ciel.

Animation : l'arc en ciel

2. Les mirages

L'indice de réfraction n dépend de la

. température. Prés du sol l'air est plus
. chaud que dans l'air. Les rayons lumineux

" provenant du ciel sont déviés en arrivant o

= vers le sol et arrivent dans l'eeil. En \*i(;fcj;;féi;“”

regardant le sol celui ci parait bleu car

I'ceil regoit les radiations du ciel !

= | Air moins chaud

Rayon lumineux
H courbé

Indice

Températur
=

3. La scintillation des étoiles

Les variations de température au sein de I'atmosphére dévient les radiations lumineuses des
étoiles. La lumiere des étoiles scintillent.

4. La position des astres

A cause de la réfraction, le Soleil, les étoiles
ou la Lune peuvent aussi €tre visibles au-
dessus de I'horizon alors qu'en réalité ils sont
déja couchés ou pas encore levés |

Le Soleil est pergu au-dessus de sa position
réelle a cause de la réfraction crée par la
différence de température au sein de
I'atmospheére.

Exercices n°7 p. 51 et n’8 p. 52

Compétences vues dans le Chapitre 2 :

Je sais pratiguer une démarche expérimentale pour établir un modéle d partir dune

u12 .. ) S ) o i
série de mesures et pour déterminer lindice de réfraction dun milieu.

U13 Je sais interpréter qualitativement la dispersion de la lumiére blanche par un prisme.
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http://pagesperso-orange.fr/Gilbert.Gastebois/java/arc_en_ciel/arc_en_ciel.htm

